# 打造坚实阵地 激发创建活力

-广东阳江新时代文明实践中心、所建设实现100%全覆盖

近年来,广东省阳江市加快推进 建设新时代文明实践中心试点工作, 凝聚群众、引导群众,以文化人、成风 化俗,推动习近平新时代中国特色社 会主义思想深入人心、落地生根,以基 层的创造力激发了文明实践旺盛的生

# ◎ 统筹指导创新机制 自上而下稳推进

阳江高度重视新时代文明实践中 心建设工作。2018年,该市正式启动 新时代文明实践中心建设试点工作, 以县(市、区)、镇(街道)、村(社区)三 级为单元,按照先行先试、分批推进、 全面实施的工作步骤,统筹推进学习 实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培 育践行主流价值、丰富活跃文化生活、 持续深入移风易俗等五项重要内容, 建设富有地方特色的新时代文明实践 中心。

同时,印发《阳江市建设新时代文 明实践示范所(站)实施方案》,明确目 标任务和工作要求,建立市级统筹督 导抓全面、县级抓推进、镇村抓落实的 工作机制。各县(市、区)主要领导挂 帅,把新时代文明实践中心建设作为 "一把手"工程扎实推进。

四载耕耘,喜结硕果。目前,阳江 市共建成新时代文明实践中心6个, 新时代文明实践所48个,新时代文明 实践站790个,其中新时代文明实践 中心、所建设实现100%全覆盖,新时 代文明实践站建成率达到96%。

## ◎ 聚合各类优质资源, 打造阵地强宣教

"实践站建在家门口,村民休闲学 习有了好去处,看电影、看书、下棋、打 台球都是不错的选择。"黄先生是江城 区金坪社区新时代文明实践站的常 客,闲暇时总要来这里坐坐。

这是阳江市开展新时代文明实践 中心建设后发生的可喜变化。

新时代文明实践中心建设过程 中,阳江市将辖区分散的文化站、党群 服务中心、文化广场、文化室、体育广 场、中小学校等公共设施资源有效整

合,打造理论宣讲、教育服务、文化服 务、科技服务、体育服务"五大"文明实 践平台,成为引领思想、传承优秀文 化、培育文明风尚、提供惠民服务等综 合性宣教的主阵地

如何做到文明实践接地气、聚人 气,真正为基层群众带去文明新风,打 通宣传、教育、关心、服务群众的"最后

结合实际,阳江各县(市、区)均成 立了文明实践志愿服务总队,由县 (市、区)委书记担任总队长,并积极整 合党政机关、国有企事业单位人员,以 及乡土文化人才、科技能人、律师、"五 老"人员、退休文化工作者、先进人物、 文艺志愿者、大学生志愿者等,组建了 多支不同服务类型的实践志愿服务小

# ◎ 理论传播春风化雨, 凝聚群众固根基

2019年,阳江市分别成立市直及 各县(市、区)"守初心 担使命传文 明"宣传队,依托宣传队开展有特色。

接地气、有温度、暖人心的宣传活动, 奋力推动习近平新时代中国特色社 会主义思想在阳江落地生根,结出丰

同时,不断创新宣讲方法和载 体,把理论宣讲内容编写成短小精悍 的山歌词,抑或是地道的阳江白榄, 通过让身边人讲身边事,真正做到把 深理论讲浅、把厚本子讲薄、把大道 理讲透,让老百姓"听得懂、愿意听、 记得牢、用得上"。目前,阳江市已经 形成了"百姓宣讲""送课到渔船" "送学到山区""方言喇叭""榕树课 堂""鼍城微课堂"等诸多宣讲品牌

建设新时代文明实践中心要突出 思想引领,阳江市坚持既以理服人又 以情感人,在解决实际问题和思想问 题相结合的过程中,凝聚人心、汇聚

# ◎ 民有所呼我有所应. 志愿服务显活力

志愿者是新时代文明实践的主体

力量,志愿服务是新时代文明实践的 主要活动方式。目前,2900多个注册 志愿服务组织及团体、36万名注册志 愿者活跃在阳江各地,传播文明、引领 风尚,精准化、常态化开展志愿服务, 让困难群众真切感受到党的温暖、社 会的温情。

"该路段为泥土路,下雨天出行不 便,希望实施道路硬底化""希望帮助 申请办理低保户"……翻开金坪社区 新时代文明实践站的《2021年民生小 实事心愿清单》,一条条留言道出群众 的"急难愁盼"。目前,这些问题在志愿 者的协助推动下,均已圆满解决。"民 呼我应""点单式"的志愿服务,不断增 强群众获得感、幸福感、安全感

如今的阳江,志愿服务随处可见。 触手可及——敬老院里,志愿者和老 人拉家常,让老人感受家的温暖;路边 田间,志愿者弯身捡拾垃圾,用行动传 递文明力量;新冠肺炎疫情防控期间, 志愿者勇敢逆行,为新冠肺炎疫情防 控助力;街头巷尾,志愿者深入宣传文 明创建知识,引导市民群众共同参与 文明城市创建……

# 元

近期,晚饭后来到离家100米远 的"口袋公园"散步一小时,然后在公 园里的小广场上打打太极,已成为江 苏省句容市市民贾先生夫妇生活的 一部分。在句容市城区,一个个"口袋 公园"的出现,不仅增加了城市中的 绿化休闲空间,更提升了市民的幸福

感

近年来,仅句容市华阳街道就先 后建成9个"口袋公园",新增绿化面 积近2万平方米。规划建设者始终坚 持标准为王,大到公园的选址、规划 设计、施工建设和养护管理,细到公 园砖块材质、覆土厚度、苗木规格和 标识内容,每一道工序都严格把关, 精准落实。在车水马龙的城市中勾勒 出一片片休憩的绿色空间,为开门可 见的"诗和远方"强基打底。

为展现方寸之美,小而精的"口 袋公园"既因地制宜开展设计,也强 配;既有"黄绿蓝"为主色调的运动空 间,也有碧色宜人的慢行步道;既有 古朴传统的廊架构筑,也有现代简约 的景观小品。方寸之间从结构、色彩、 功能、动静分布上彰显精致之美,为 开门可见的"诗和远方"点睛增色。

一个让人流连忘返的"口袋公 园",也必然有着自己的文化特色。为 更好地传播"葛洪文化",华阳街道依 据葛洪路西侧"象棋一条街"地形灵 活设计,增设古色古香的休憩长廊和 石桌石凳,取名"葛洪里公园"。居住 在周边的棋迷葛大爷几乎每天都来, 他经常打趣地与老伙伴们说道:"有 了长廊,我们再也不怕风吹日晒了, 欢迎大家常来我老葛家坐坐。"

文昌苑"口袋公园"的环形跑道 上描绘着"句容福道",展示句容"福" 文化的同时,也增加了百姓的幸福 感、获得感和安全感。

"好运广场"景观灯则融入国家 级非遗文化——秦淮花灯元素,向上 伸展的玉兰花瓣象征着句容蒸蒸日 上的发展前景,也象征着句容海纳百 川的胸襟和珍惜非遗文化的情怀。

华阳市民广场更是以"白菜精 神"为主题,不仅矗立着形象的白菜 雕塑,还刻有句容知县徐九思和笪继 良的廉政故事,生动地向百姓宣传 "勤、俭、忍"的优良品质和"知敬畏、 存戒惧、守底线"的严谨作风。文化的 加持使"口袋公园"更具灵气,更有记 忆点和吸引力。

"口袋公园"是城市的风景,也是 人们身边的小确幸。近年来,句容有 关部门在广泛征求群众意见的基础 上,建成了"公园+运动健身""公园+ 惠民服务""公园+法治教育""公园+ 百姓舞台"等主题"口袋公园"。

万家河体育公园是句容第一座 以"公园+运动健身"为主题的"口袋 公园",占地面积9.5亩,2021年7月 投入使用。公园内建有篮球场、足球 场、羽毛球场、乒乓球场、健身跑道、 健身器材等,是运动爱好者的乐园。

"志愿者你好,我的手机没电了, 请问能帮我充电吗?""请问这里能加 热水吗?"……在华阳街道"口袋公 园"的志愿者服务站里,经常会遇到 前来充电、添水、咨询、读书看报的市 民,志愿者们秉持"奉献、友爱、互助、 进步"的志愿精神,热情服务每一位 群众。

当然,"口袋公园"也为广场舞爱 好者留出了舞台,每当到了傍晚时 调乔木、灌木和地面植物的灵动搭 分,欢声笑语总能洒满公园。

9月25日,有着"中国辣子鸡之乡"美誉的山东省枣庄市举办了第六届辣子鸡美食文化节,赛炒"枣庄辣子鸡"活 动吸引了众多参赛者前来展示厨艺。近年来,"枣庄辣子鸡"已成为当地特色产品,畅销全国各地,助力乡村振兴。图为 当日,参赛者在活动中展示比赛作品"枣庄辣子鸡"

# 养"宠"不扰民 文明更有爱

-湖北宜昌专项治理不文明养犬行为

9月20日上午,在湖北宜昌城区 滨江公园南榭附近,43岁的李朝蓉 正带着爱犬散步。一手紧握牵引绳, 一手拿着垃圾袋和卫生纸,她跟着狗 狗们时走时停。

文明养狗,遛狗牵绳和清理犬粪 便缺一不可。可是在几年前,不少宜 昌市民还没有这样的意识。

李朝蓉养狗已经十余年,一直在 滨江公园遛狗。每次遛狗前,她都会 为爱犬拴好牵引绳。"就怕碰上不牵 绳的宠物狗,总是直接扑过来就咬, 护都护不住!"说起爱犬被伤害的经 历,李朝蓉仍心有余悸。

不少市民也被没有拴绳的犬只 惊吓过。"本来我正在步道上散步,一 条大型犬突然窜出来,吓我一跳,差 点摔倒。"65岁的张桂兰说,自那以 后,每次去滨江公园她都小心翼翼。

和突如其来的惊吓一样,一不小 心撞上的"狗屎运"也曾让不少宜昌 市民头疼不已。"有一次,我在江边跑 步没留意,一脚踩上了一坨狗粪,一 天的心情都不好了。"28岁的吴迪 说,为了避免类似事情发生,他一度 只得换地方锻炼。

养犬人士日益增多,规范养犬行 为势在必行。今年年初,宜昌市启动 市容环境秩序"十不见"专项整治,公 安和城管组成执法专班,专项治理不 文明养犬行为和流浪犬。

重要时段加强宣传。"养犬要办 证、遛犬要牵绳、犬便要清理、养犬不 扰民"……每天早7时和晚7时,车载 小喇叭会准时在滨江公园响起,提醒 市民文明养犬。

重点路段专人执法。在滨江公 园、步行街、万达广场等重点路段,公 安部门联合城管部门组成联合执法 工作专班,每天安排专人巡逻,重点 查处遛狗不牵绳等不文明养犬行为。

"没想到遛狗不牵绳也违法,以 后我一定会遵守相关规定,文明养 犬。"6月17日,一名男子因两次遛狗 不牵绳,被宝塔河派出所处以50元 罚款。这也是宜昌市开出的首份"遛 狗不牵绳"罚单。

宜昌市公安局相关负责人介绍, 发现有遛犬不牵绳等违法行为,首次 进行口头警告。多次警告后拒不改正 者,将处以罚款。多次劝导、罚款仍未 整改者,公安机关会对其犬只进行收 容。今年以来,宜昌城区已处罚不文 明养犬行为4400余起。

宣传劝导与罚款处罚齐抓共管, 文明养犬渐成宜昌的文明新风。

"现在,大家养狗都规矩多了。" 李朝蓉说,遛狗的人都能自觉牵绳, 再也没有碰到过宠物乱窜的现象。

张桂兰依然坚持每天在江边散 步,再也不担心会被宠物惊吓:"大家 都蛮自觉,遛狗都有绳,碰到路人,远 远就会牵好狗狗。"

吴迪又重新回到滨江公园跑步, 而且再也没有遭遇"狗屎运":"遛狗 的人大多都带着卫生纸、垃圾袋,宠 物粪便都被及时清理了。

养犬行为逐步文明规范,流浪犬 治理也在同步推进。

同日上午,在九安城小区,老人 们在院子里散步聊天,孩子们尽情撒 欢儿。"以前,小区好多流浪狗,到处 大小便、乱窜,经常会吓到小孩和老 人,哪敢到处逛哦!"提起过去的情 况,居民陆翔不禁感慨。

治理流浪犬,抓捕收容是第一 步。今年以来,宜昌公安和城管组成 执法专班,紧盯居民小区、公园广场、 建筑工地、背街小巷等场所,定人定 岗开展巡查整治,集中抓捕流浪犬。 截至目前,已集中捕捉收容流浪犬 798只,有效减少了流浪犬引发的各 类问题。

文明的城市环境需要全社会共同 努力。据了解,城区已办养犬证2.7万 张。如果任由遛狗不牵绳、犬便不清 理,后果将难以想象。8月25日,宜昌 市七届人大常委会第四次会议审议了 《宜昌市养犬管理条例(草案三审 稿)》,现正面向社会各界征求意见和 建议,文明养犬即将有法可依。未来, 文明养犬将和市民文明行为规范一 样,成为每位养犬人自觉遵守的准则。

# 福建泉州打造"城市15分钟 文化圈、农村十里文化圈'

本报讯(王金植)在城市以步行15 分钟为服务半径,让市民在此范围内 就能找到公共文化设施;在农村以十 里(五公里)为半径,让村民在该范围 内就能找到公共文化设施,满足群众 文化需求。近日,笔者从福建省泉州市 文旅局获悉,泉州启动建设"党建+"邻 里中心文化服务空间,用心打造"城市 15分钟文化圈、农村十里文化圈"。

据介绍,"党建+"邻里中心文化服 务空间基本功能标准包括一个宣传 栏、一个图书阅览场所(农家书屋、百 姓书房)、一个多功能室、一个科普活 动场所、一个广播室、一个文体活动场 所、一套文体设备。有条件的可设置历 史文化展示室或乡村博物馆、青少年 科学工作室、新型公共文化空间,配套 建设社区剧场或设置戏台,为开展文 体活动或青少年科技活动提供条件。

泉州市文旅局有关负责人介绍。 户籍人口在300人以下的村(社区) "党建+"邻里中心文化服务空间,面积 不低于80平方米;户籍人口在300人 以上的,面积不低于200平方米。配套 建有文体广场,面积不少于500平方 米,有阅报栏、灯光等设施。偏远地区 确实不具备建设条件的,可酌情安排。

接下来,泉州市文旅系统将依托 现有党群服务中心、基层综合文化服 务中心,在确保每个村(社区)建有综 合文化服务中心并发挥公共文化服务 职能的同时,坚持以人民为中心、共建 共享、创新发展为原则,发挥公共文化 服务职能,积极拓展"党建+"邻里中心 的文化服务功能,融合建设或改造提 升一批"党建+"邻里中心文化服务空 间,用心打造"城市15分钟文化圈、农 村十里文化圈"。

我们看到了培养自觉性、激发道 德感:作为村里"道德积分银行"的储 户,江西省新余市渝水区良山镇白沙 村村民盛绍羊2021年被光荣评为"积 善"模范。他说:"别人有困难,我如果 能帮上一把,自己的心里觉得特别高 兴、特别舒坦。"

我们看到了赋予自主权、强化责 任感:重庆市巫山县双龙镇笔架村曾 经基础设施薄弱、产业发展滞后,村支 两委和驻村工作队在全村开了60多 次村民会议,推行"改厨、改厕、改院 落、改风貌、改习惯"工作,村民建言献 策、完善细节,一个人人有责、人人尽 责、人人享有的社会治理共同体正在 笔架村加快形成。

开展移风易俗、培育文明乡风,归 根到底是为百姓谋福祉,让生活在乡 村土地上的人因文明而更幸福。

放眼全国,农民的文化生活日益 丰富多彩、精神世界越发充实丰盈、内 生动力更加激发澎湃,移风易俗、文明 乡风正日益融入并影响改变着农村的 发展和农民的生活。

# 使命在肩 未有穷期

——踔厉奋进直挂云帆,希 望田野续写文明新篇

十里不同风,百里不同俗。不良乡 风的形成具有长期性、复杂性,培育和 涵养文明乡风也不可能一蹴而就、一 朝功成。推进移风易俗、助力乡村振 兴,需要持之以恒、久久为功。

先易后难、循序渐进,各地各部门 研究安排针对性措施,从农民群众愿 接受、易实施、能见效的问题入手,以 咬定青山的韧劲,以埋头苦干的狠劲, 脚踏实地、担当作为,持续发力、常抓 不懈,努力取得群众满意的实际效果。

云南省腾冲市把移风易俗工作重 心从注重外延发展向注重内涵提升转 变,建设阵地、设施、环境、载体的同 时,更加注重提高人的精神文化素养, 把精神文明建设重点工作融入乡村文 化振兴考核,促进农村精神文明建设 工作常态长效。

广西隆林县以改革创新的精神继 续深入抓好移风易俗工作,不断"除陋 习、树新风",在当地积极推动社会主 义核心价值观日常化、生活化,全面倡 导移风易俗,让文明乡风吹遍乡村的 各个角落。

中央文明办有关负责同志表示, 要从思想上形成自觉、制度上形成规 范、风气上形成氛围,在治理上不搞一 刀切、齐步走,落细落小,以点带面推 动乡村治理工作再上新台阶。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧 海。在习近平新时代中国特色社会主 义思想的科学指引下,全国各地扎实 有效、全力推进农村移风易俗工作, 必将让文明乡风劲吹希望田野,让乡 村振兴在新时代的伟大征程上阔步 (新华社记者) 向前。

# 南昌"新时代好少年"先进事迹发布

中共南昌市委宣传部、南昌市教育 局、共青团南昌市委、南昌市妇联、南 昌市关工委在南昌师范附属实验小 学小玉泉岛校区联合举办了2022年 度南昌市"新时代好少年"先进事迹 发布仪式。

活动现场重点展示了4名好少 年的先进事迹,并对其他26名好少

本报讯(秦海峰)9月25日上午, 年的事迹进行集中发布。这30名新 时代好少年是经过层层推荐、优中 选优产生的,在传承红色基因、弘扬 中华优秀传统文化、勤学善思、热心 公益、创新创造等方面表现突出,展 现了新时代少年儿童从小树立理 想、砥砺品格、刻苦学习、增长本领, 努力实现德智体美劳全面发展的决 心和行动。